УДК 082

В сборник, включенный ВАК Республики Беларусь в перечень научных изданий для опубликования результатов диссертационных исследований, вошли статьи по политическим, философским и экономическим наукам.

Адресован аспирантам, научным работникам, преподавателям высшей школы.

Рекомендовано

редакционно-издательской комиссией ГУО «Республиканский институт высшей школы» (протокол № 6 от 23 декабря 2014 г.)

Редакционная коллегия:

пред. редкол., чл.-кор. НАН Беларуси, д-р физ.-мат. наук, проф. М. И. Демчук; зам. пред. редкол., д-р филос. наук, проф. В. Ф. Берков; д-р ист. наук, доц. Г. Я. Голенченко; д-р ист. наук, проф. В. С. Кошелев; д-р филос. наук, проф. В. В. Позняков; д-р филос. наук, проф. В. Ф. Володько; д-р пед. наук, проф. Н. И. Водопьянов; д-р пед. наук, проф. В. Ф. Володько; д-р пед. наук, проф. Н. И. Мицкевич; д-р психол. наук, проф. И. А. Фурманов; д-р психол. наук, проф. В. А. Янчук; д-р экон. наук, проф. А. В. Данильченко; д-р экон. наук, проф. А. Н. Тур; д-р полит. наук, проф. В. А. Мельник; д-р ист. наук, проф. О. Г. Слука; д-р полит. наук, проф. каф. полит. наук Л. Е. Земляков

© ГУО «Республиканский институт высшей школы», 2015

ПОЛИТИЧЕСКИЕ НАУКИ

А. Ш. Абди

Белорусский государственный экономический университет, Минск *A. Sh. Abd*

The Belarusian state economic university, Minsk

УДК 608.1(075.8)

ПОЛИТИЧЕСКИЕ ПОСЛЕДСТВИЯ ГЛОБАЛИЗАЦИОННОГО ПРОЦЕССА: НА ПРИМЕРЕ ИСЛАМСКОЙ РЕСПУБЛИКИ ИРАН

POLITICAL CONSEQUENCES OF GLOBALIZATION: ISLAMIC REPUBLIC OF IRAN

Раскрываются политические последствия глобализационного процесса на примере Исламской Республики Иран. Рассмотрено влияние международного сообщества на внешнюю и внутреннюю политику Исламской Республики Иран.

Ключевые слова: Глобализация, политические последствия, санкции, внешняя и внутренняя политика.

This article devoted political consequences of globalization for Islamic Republic of Iran. The influence of international community was very strong on foreign and internal politics of Islamic Republic of Iran.

Key words: globalization, political consequences, sanctions, foreign and internal politics.

В новейший период развития мирового сообщества глобализация как экономическая и политическая категория является предметом переосмысления для ученых и исследователей, политических деятелей, а также представителей всех социальных групп, поскольку процессы, обусловленные глобализацией, затрагивают все страны мира. Различные аспекты глобализации (глобализация экономики, политики, культуры, отношений, прав человека) в силу благоприятной или неблагоприятной конъюнктуры развиваются неравномерно, в связи с чем многие сообщества в разной степени подверглись влиянию этого явления.

Аналитики западных стран сосредоточивают свое внимание либо на анализе теоретических вопросов интернационализации и глобализации в сфере производства и обмена, либо на изучении деятельности ТНК, либо на анализе экономик отдельных стран под воздействием глобализации. Теоретические оценки внешнеэкономического и политического развития Исламской Республики Иран на современном этапе практически не представлены и требуют проработки как с точки зрения теории и методологии, так и с позиции трактовки эмпирических данных, адекватной глобализационной компоненте внешней среды.

В настоящем исследовании предпринята попытка анализа степени влияния глобализационных процессов на внешнюю и внутреннюю политику Исламской Республики Иран.

Глобализация представляет собой исторически обусловленный объективный процесс управления как структурным, так и бесструктурным методами на всех уровнях человеческой цивилизации, который определяет качественные изменения в глобальном пространстве, возрастание взаимосвязанности и уникальности отдельных людей или цивилизаций в целом [11, с. 86].

Большинство западных экономистов связывают глобализацию исключительно с тенденциями инфенсификации процессов международного разделения труда и деятельностью ТНК, а также взаимопроникновения и унификации социокультурных ценностей. Данные положения отражены в работах Р. Барро [1], Р. Петрелла [3] и др.

Проведенный анализ западных теорий глобализации позволяет констатировать, что в западной науке широко распространен «количественный» подход к оценке интернационализации и глобализации, основанный исключительно на индикаторах международной торговли, прямых и портфельных инвестиций, информации, международного трансфера технологий, межстрановой трудовой миграции.

Критическая оценка взглядов западных ученых, приведенная в исследовании Н. Онгоро [9, с. 5] свидетельствует о том, что экономическая глобализация представляет собой новую стадию интернационализации не только обмена, но и формирование новой системы международной производственной деятельности. Как четко фиксируемые явления глобализация и интернационализация предстают перед исследователем только тогда, когда они рассматриваются как единый процесс, проходящий несколько стадий на основе развития международного разделения труда.

Аргуметы противников глобализации основаны на посыле о том, что ее усиление будет сопровождаться углублением торговой экспансии, ростом экономических преступлений, бесконтрольным переносом производств в страны третьего мира, сопровождающимся загрязнением окружающей среды, несоблюдением норм техники безопасности, применением детского труда. Например, известный экономист Джозеф Стиглиц доказывает на многочисленных фактах и примерах, что эффекты глобализации заключаются в разрушении промышленности, способствуют росту безработицы, нищеты, тормозят научно-технический прогресс и усугубляют экологическую ситуалию на планете. Он критикует политику глобальных институтов: ВТО, МВФ, которые, по его мнению, используют глобализацию и ее идеологию (свободная торговля, свободный доступ к сырьевым ресурсам, мировое патентное право, использование в качестве мировых валют «бумажных» доллара и евро, вмешательство международных институтов во внутреннюю политику и т. д.) в интересах нескольких наиболее развитых государств, в ущерб большинству стран на планете [4, с. 214].

Таким образом, в рамках современной научной парадигмы справедливо рассматривать интеграцию с одной стороны как один из этапов развития глобализации (транснационализацию), а с другой – как комплекс мероприятий, направленных на обеспечение региональной стабильности в условиях глобализации (регионализация, или глокализация) [12, с. 23]. Причем во втором контексте понятие «глокализация» не обязательно обусловлена исключительно географической составляющей. Для определения круга акторов глокального взаимодействия целесообразно принимать в качестве определяющих факторов политическую, историческую и социокультурную составляющие. Цель локального взаимодействия состоит в координации усилий нескольких государств с целью нивелирования негативных эффектов глобализации.

Глобализация оказывает существенное влияние и на политическую жизнь государств в самых различных аспектах – как во внутренней политике, так и в международных отношениях.

До конца XX в. межгосударственная политика заключалась исключительно в решении геополитических задач, обеспечении безопасности и получении выгоды от международного обмена. Однако обусловленная процессами глобализации трансформация принципов мирового устройства повлекло за собой формирование нового уровня международной политики, характеризующегося чрезвычайно сложной архитектоникой, которая имеет дело с проблемами терроризма, климатом и экологией, правами человека.

При этом, помимо сохраняющих свое значение военно-силовых факторов политического влияния, в глобализирующемся мире все большее значение приобретают экономические, финансовые, интеллектуальные, экологические, информационные и иные средства воздействия на партнеров и оппонентов, а факторы, усиливающие или ослабляющие позиции тех или иных стран в результате разворачивающейся глобализации, активно используются в качестве дополнительного арсенала внешней политики.

Политическая глобализация по сравнению с другими сферами и аспектами глобализации развивается неравномерно и догоняющими темпами. На взгляд автора, причина этого явления кроется собственно в сущности национального государства и системы, опирающейся на институт государствонация. Так, государства в силу их стремления защитить свои полномочия и преференции создают множество препятствий на пути глобализации политики. Следовательно, можно утверждать, что глобализация политики в корне отличается по своей природе от мировой политики, вполне вероятно то, что на стадии принятия решений и осуществления глобализации политики и мировой политики они станут предметом внимания и интереса.

Особенностью глобализации политики является то, что она включает в себя процессы, освобождающие многие вопросы социальной жизни и политического поведения из-под контроля института государство-нация, и формируют транснациональное сообщество, в которых государства

не могут в роли активных игроков на международной арене. Глобализация оказывает влияние на внешнюю политику государств снизу-вверх на национальном и транснациональном уровне, и сверху-вниз на принятие решений по вопросам внешней политики отельных стран. При анализе внешней политики в условиях глобализации необходимо обратить внимание на все аспекты и стороны социальной, экономической и политической жизни на национальном уровне, а также на факторы экономического, политического и культурного характера на международном уровне, поскольку последний оказывают самое сильное влияние на внешнюю политику государств.

Таким образом, процесс глобализации базируется, прежде всего, на интернационализации экономических систем в рамках структуры мирового рынка. Политическая компонента, как правило, обусловлена экономическим взаимодействием, и международная политика отдельного государства призвана служить целям обеспечения стабильности национальной экономической системы.

Для целей анализа внешнеэкономического и политического развития Ирана и оказания влияния глобализационных процессов на внешнеполитическую деятельность этой страны необходимо рассмотреть факторы как внутренней, так и международной среды, в особенности влияния таких новых явлений в жизни рассматриваемых народов, как глобализация экономики, информации и коммуникаций, а также прав человека на внешнюю политику Ирана. Прежде всего, обратимся к рассмотрению исторических предпосылок и современных реалий этого государства.

Исламская Республика Иран в своей деятельности исходит из той реальности, что, если человечество не научится управлять глобализационными процессами, то это будет иметь самое негативное последствия для многих стран. Внешнеполитический подход Ирана в вопросах экономического сотрудничества и прав человека также направлен на использование экономических аспектов глобализации и предотвращения угроз, исходящих извне в этих сферах.

Республика Иран принимает активное участие в работе международных организаций, выступающих в защиту и за соблюдение прав человека в мире, в частности, в Совете ООН по правам человека, и в их работе отстаивает свое понимание и свой подход в вопросах прав человека. Основной тезис политики Ирана заключается в осуждении двойного подхода ряда западных стран в вопросах прав человека, в недопустимости использования вопроса, соблюдения прав человека в интересах отдельных стран или коалиции стран.

Можно утверждать, что различные аспекты глобализации (экономические, политические, культурные, информационные, технологические и т. д.) служат причиной изменения внешнеполитических подходов стратегического характера Исламской Республики Иран в целях обеспечения национальных интересов иранского народа. С другой стороны, необходимо

иметь в виду, что подходы Ирана к ведению внешнеполитического курса в условиях ускоряющихся темпов глобализации опираются на позицию Ирана в вопросах формирования новой международной системы и нового миропорядка, которое, по мнению иранского руководства, в современном обществе проходит под гегемонией Запада, стремлении западных стран сохранить систему однополярного мира. Это и является отличительной чертой стратегии Ирана.

С другой стороны, на мировой арене Исламская Республика Иран ведет политику использования потенциала глобализационных процессов и противостояния внешним угрозам. Для достижения и защиты своих национальных интересов в международном взаимодействии Иран активно продвигает такие инициативы, как «дипломатию экономики», «дипломатию энергий», «дипломатию сообществ» и «дипломатию прав человека», получивших поддержку соседних стран и стран региона. Ярким проявлением стремления иранского руководства к развитию отношений дружбы, добрососедства, мира и сотрудничества является провозглашение политики диалога цивилизаций; которая способствовало укреплению международного положения и авторитета страны на международной арене. Одновременно Иран выступает против одностороннего присвоения западом плодов глобализации и превращения процесса глобализации в процесс западного характера.

Критический подход к анализу происходящих в современном мире процессов позволяет нам прийти к выводу о том, что тенденции глобализации являются исторически обусловленным, естественным процессом, которых некоторые исследователи называют заранее запланированным Западом и им же направляемым процессом. В условиях, когда развитие и укрепление экономических и политических основ внутри национальных границ является результатом связей с мировой системой, а с другой стороны в силу экономического и технологического преимущества Запада, существует угроза ассимиляции культур, религиозных и национальных ценностей других народов, и это все больше отчетливо ощущается.

Компаративный анализ целей и задач внешней политики Ирана свидетельствует о том, что страна является экстернальным актором с точки зрения «западной тропы» глобализации, и внешняя политика Ирана направлена на успешную интеграцию в мировое экономическое сообщество с одной стороны и нивелирование деонтологизации национальных интересов — с другой.

В эпоху усиления вызовов глобализации Исламская Республика Иран в качестве видного игрока регионов Западной и Центральной Азии, Персидского залива и Ближнего Востока занимает особое геостратегическое положение. Иран всегда выступал за развитие углубление сотрудничества между странами Азии. На современном этапе в связи с тенденциями увеличения потребления энергии странами Азии появилась возможность для частичного объединения экономики Ирана с экономиками других стран

древнего континента. Наиболее сложные отношения у Ирана складываются с США. Поводом к этому служат: ядерная программа Ирана, который США обвиняют в попытках создать ядерное оружие, поддержке ИРИ радикальных исламских организаций — Хезболла в Ливане и ХАМАС на территории Палестинской автономии [13, с. 88–89].

Для того, чтобы противостоять угрозам глобализации, Иран применяет стратегию «мягкой силы», которая основана на приобретении международного авторитета и способности косвенного воздействия при одновременном согласии другой стороны. Эта политика направлена на завоевание ментального пространства граждан иностранных государств путем насыщения их духовных потребностей и привлечении на свою сторону общественного мнения зарубежных стран. Использование стратегии «Мягкая сила» предусматривает непрямое использование таких инструментов, как культура, идеология, моральные ценности [14, с. 128–129].

В условиях ускоренного развития глобализационных процессов, а также с учетом экономических и политических приоритетов Исламской Республики Иран, можно предложить ряд рекомендаций и предложений для совершенствования внешнеполитического и внутриполитического курса этого государства:

- 1. Необходимо разработать комплексный подход к глобализационным процессам на современном этапе на основе тщательного и всестороннего изучения вопросов влияния закономерных процессов мирового процесса их сил и потенциала, перспектив их развития с учетом опыта других стран и народов; обращение особого внимания на усиливающие последствия глобализационных процессов, в том числе на процесс принятия решений, относящихся к внутренней жизни государств.
- 2. Следует стремиться к выработке единых подходов и позиций по отношению к глобализационным процессам путем развития двусторонних и многосторонних связей, создания совместных и региональных союзов и ассоциаций, опирающиеся на общие ценности, сплочение и сотрудничество народов в различных сферах жизни экономической, культурной, политической.
- 3. Следует определить необходимый формат развития Ирана с позиций защиты национальных традиций и обычаев в условиях глобализации путем поощрения религиозных ценностей образа жизни в глобализационном мире, предотвращение и предупреждение противостояния культур и цивилизаций, защита культурного многообразия, интеллектуальной собственности знаний, традиционных обычаев и обрядов, стремление к воспроизводству единой культуры заинтересованных стран и народов, развитие диалога между различными религиями и проведение конференций.
- 4. Необходимо определить активные позиции и основные направления эффективного сотрудничества с транснациональными и мультинациональными компаниями и организациями в целях эффективного использования

возможностей рыночной экономики по обеспечению интересов национальной независимости.

Таким образом, можно утверждать, что происходящие в сегодняшнем мире глобализационные процессы (в экономической, политической, культурной, технологической, информационной) существенно влияют на внешнеполитические стратегии Исламской Республики Иран, для которой большое значение имеет вопрос защиты своих национальных интересов в условиях глобализации.

Исламская Республика Иран осознала неизбежность этих процессов, реалии сегодняшней международной жизни и принимает активное участие в международных отношениях. Иран выступает за усиление роли ООН в решении экономических и гуманитарных проблем, за придание большей ответственности Совету Безопасности ООН в вопросах поддержания мира и безопасности.

Список использованных источников

- 1. *Barro, R.* Convergence / R. Barro, X. Sala-I-Martin // The Journal of Political Economy, Chicago. 1992, Apr. Vol. 100, Issue 2. P. 223–251.
- 2. Economic and social commission for Asia and tlu Pacific Managing globalization in Selected Countries with Economies in Transition, STIESCAP/2274. N. Y.: UN Publication, 2003. P. l.
- 3. *Petrella*, *R*. Globalization and internationalization: The dynamics of the emerging world order / R. Petrella // States against markets. The limits of globalization. L., 1996. P. 63.
- 4. Stiglitz, J. Globalization and its Discontents / J. Stiglitz, James M. Rossi. L., 2002. 458 p.
- 5. Беларусь Иран: потенциал взаимодействия. 27 фев. 2012 г. [Электронный ресурс]. Режим доступа: http://www.bsblog.info/беларусь-иран-потенциал-взаимодейств. Дата доступа: 16.02.2015.
- 6. Беларусь и Иран способны поднять уровень товарооборота до 1 млрд долл. [Электронный ресурс]. Режим доступа: http://www.belta.by/ru/all_news/economics/Belarus-i-Iran-sposobny-podnjat-uroven-tovarooborota-do-1-mlrd----Memarnedzhad_i_615507.html. Дата доступа: 22.02.2015.
- 7. Главные принципы государственной политики Республики Беларусь [Электронный ресурс]. 2013. Режим доступа: http://president.gov.by/press10663.html. Дата доступа: 20.02.2015.
- 8. Михневич, А. Торгово-экономическое сотрудничество между Беларусью и Ираном динамично развивается / А. Михневич [Электронный ресурс]. Режим доступа: http://www.belta.by/ru/all_news/politics/Torgovo-ekonomicheskoe-sotrudnichestvo-mezhdu-Belarusju-i-Iranom-dinamichno-razvivaetsja----Mixnevich_i_659590.html. Дата доступа: 11.02.2015.
- 9. *Онгоро, Т. Н.* Прямые иностранные инвестиции в экономику развивающихся стран в условиях глобализации (теоретические и практические проблемы): автореф. дис. ... канд. наук: 08.00.14 / Т. Н. Онгоро. СПб., 2006. 36 с.
- 10. Основные направления внутренней и внешней политики Республики Беларусь / Закон Республики Беларусь [Электронный ресурс]. Режим доступа:http://laws.newsby.org/documents/laws/law0361.htm. Дата доступа: 28.04.2013.
- $11. \ \, III$ ишиков, IO. IO.

- 12. Шмелев, В. В. Глобализация мировых валютно-финансовых рынков: монография / В. В. Шмелев, О. В. Хмыз. М.: МГИМО, 2010. 197 с.
- 13. Эбрахими, Ш. Роль США в новой системе безопасности в Персидском заливе и значение этого фактора для Исламской Республики Иран // Аму-Дарья Исламский научно-политический журнал по изучению Центральной Азии и Кавказа. Зима-Весна. 2010. № 33–34. С. 87–125.
- 14. *Туйсеркани*, *М*. Анализ мягкой силы Исламской Республики Иран в Центральной Азии в сравнении со Средним Востоком / М. Туйсеркани // Аму-Дарья Исламский научнополитический журнал по изучению Центральной Азии и Кавказа. Зима-Весна. 2010. № 33—34. С. 127—171.

(Дата подачи: 20.02.2015 г.)

Л. М. Беленкова

Академия управления при Президенте Республики Беларусь, Минск

L. Belenkova

Academy of Public administration under the aegis of the President of the Republic of Belarus, Minsk

УДК 321; 323

«ИМИДЖЕВАЯ» ОПТИМИЗАЦИЯ ВЕБ-САЙТОВ ГОСУДАРСТВЕННЫХ ОРГАНОВ КАК СОСТАВЛЯЮЩАЯ ИДЕОЛОГИЧЕСКОЙ РАБОТЫ

«IMAGE-BASED» OPTIMIZATION OF BODIES' GOVERNMENT WEBSITES AS AN ELEMENT OF IDEOLOGICAL WORK

В статье рассматриваются проблемы эффективности работы сайтов органов местного государственного управления. Автором подчеркивается необходимость изменения подхода к организации работы веб-сайтов органов государственной власти в связи с созданием и поэтапным развитием электронного правительства в Республике Беларусь. В настоящее время сайт государственного органа должен стать важным инструментом реализации идеологической работы и взаимодействия с населением.

Ключевые слова: веб-сайты государственных органов; представление общественно-политической информации на сайтах; электронное правительство; идеологическая работа.

The article reviews problems of operational efficiency of local bodies' government websites. As emphasized by the author, the changes in approach to management of local bodies' government websites are necessary due to establishment and gradual development of e-government in the Republic of Belarus. At the present time a government website must become a significant tool in implementation of ideological work and interaction with citizens.

Key words: dodies' government websites; representation of public and political information by state authorities' websites; electronic government (e-government); ideological work.

Вопрос качества представления общественно-политической информации на сайтах государственных органов Республики Беларусь весьма актуален. Особенно он важен в ключе белорусского государственного строитель-

ства, реализации стратегической идеи «Государства для народа». Одним из средств ее достижения является создание «электронного правительства».

Сегодня присутствие органов государственной власти в Интернете реализовано через функционирование их веб-сайтов. Очевидно, что дальнейшее продвижение по пути создания и внедрения «электронного правительства» в республике напрямую будет зависеть от нескольких условий. Важнейшие среди них: расширение представленности государственных органов, организаций и структур бизнеса в сети Интернет, улучшение качества их присутствия, повышение компьютерной грамотности государственных служащих и населения.

Пристальное внимание со стороны государственных органов к качеству ведения и представления общественно-политической информации на сайтах будет способствовать переходу к новой ступени в развитии «электронного правительства». Ответственное, грамотное техническое и «имиджевое» сопровождение работы сайтов государственных органов во многом предопределит такой успех.

Как представляется, самыми «передовыми» в таком плане должны быть сайты органов государственного управления на местном уровне, так как именно они — первое звено в решении тех или иных вопросов граждан. В связи с этим, вопросы сопровождения работы сайтов органов местного государственного управления вызывают наибольший интерес и требуют более пристального внимания.

В настоящее время в областных, городских и районных исполнительных комитетах республики данное направление работы — компетенция отделов идеологической работы, культуры и по делам молодежи. Одной из задач таких структур того или иного местного исполнительного комитета является обеспечение информационного наполнения его веб-сайта. В соответствии с этой задачей отдел реализует информационное сопровождение официального интернет-портала и обеспечивает исполнение законодательства в области идеологической, информационной и молодежной политики.

На практике реализация данной задачи возложена на конкретного работника (специалиста или главного специалиста) отдела по идеологической работе. При этом, как правило, данный специалист имеет достаточно широкий круг обязанностей в рамках деятельности отдела. Он должен, например, рассматривать в пределах своей компетенции электронные обращения граждан, в том числе индивидуальных предпринимателей и юридических лиц; обеспечивать ведение делопроизводства и формирование архива отдела; писать журналистские статьи или заметки для содержательного наполнения интернет-сайта. Помимо этого, в его обязанности может входить проведение культурно-просветительной работы с молодежью и подростками по месту жительства, работы по патриотическому и гражданскому воспитанию молодежи; содействие в установлении и осуществлении международного молодежного сотрудничества; проведение мероприятий по обеспечению